

铸牢共同体 中华一家亲

临夏州民族事务委员会 临夏州融媒体中心 主办



民族团结宣传月活动启动



创业就业大会

广通河水奔涌不息，在新时代的春风里，广河县这片古老土地焕发勃勃生机。各族儿女如石榴籽般紧密相拥，共同描绘一幅团结奋进、繁荣发展的壮美画卷。

强引领:石榴花开红似火

广河县始终将民族工作置于发展全局的核心，让党的全面领导如一条红线贯穿始终。县委统揽全局定方向，统战部门穿针引线精协调，乡镇部门握指成拳抓落实，社会各界凝心聚力齐参与，一张“政治引领、党建统领、党政同责、社会同创”的宏大网络织就而成，凝聚起民族团结进步创建的磅礴伟力。

全县将民族团结进步创建融入党的建设、宣传教育、文明创建、城市发展、社会治理的各环节。民族团结进步宣传月、“百场万人”政策宣讲、送文化下乡活动深入城乡角落，“融媒+”战略

借力微信、抖音、快手，让民族团结故事“飞入寻常百姓家”；教育系统深耕“大思政课”，齐家文化博物馆化身铸牢中华民族共同体意识的教育熔炉；“三个离不开”“五个认同”的理念如春风化雨，融入校园课堂、街头巷尾，在心田生根发芽。

润心田:节庆共筑同心圆

节庆是文化传承的载体，更是情感交融的契机。在广河县，民族团结的温度在四季流转中可触可感。

寒冬时节，买家巷镇李家寺村文化广场上，各

族群众共扭秧歌、同接秧歌，欢腾的暖流驱散严寒，舞出了乡村振兴的新气象。元宵佳节，齐家文化博物馆内，党员志愿者为孩子们开启知识宝盒，图文并茂讲述节日渊源，让中华文化根脉在童心中悄然萌发。端午节粽叶飘香，多个乡镇邀请老党员、各族群众代表及留守儿童围坐一堂，共享粽子，让传统滋味化为联结心灵的纽带。

全县更以“民族团结进步宣传月”为重点，精心烹制文化大餐，“和美陇原·同心筑梦”文艺演出流光溢彩，干部职工环城跑活力四射，官坊乡“齐家故里·幸福广河”登山徒步活动激情飞扬……一场场活动如火如荼，让民族团结的主旋律在欢笑语中越发嘹亮。

促共富:发展浇灌幸福花

发展是解决民族地区问题的金钥匙，更是增进团结的硬基石。广河县紧扣发展第一要务，将民族团结的基本深植产业沃土，结出累累硕果。

晨曦微露，县城牛羊交易市场早已人声鼎沸。经纪人老马熟练地与外地客商洽谈，黝黑的脸庞绽开笑容，他说：“以前卖羊跑断腿，如今家门口就是金市场！去年单靠牛羊，家里增收十几万元！”不远处，现代化的屠宰冷链中心机声隆隆，各族工人默契协作，将分割包装的优质牛羊肉发往全国餐桌。热火朝天的场景背后，是广河县精心打造的“牛羊全产业链”——成功举办产业高质量发展大会，生物明胶生产线落地生根，交易市场、繁育中心、冷链中心等枢纽拔地而起。近150万头(只)牛羊存栏量，撬动126亿元产业链产值，成为富民强县的坚实支柱。

一根网线，连起深山与都市。在正清电商直播间里，主播正热情推介冬虫夏草、藏红花等高原珍品；直播间外，各族员工井然有序打包发货。391家电商企业、2.5万名从业者，年销售额达4.48亿元，让“藏在深闺”的农特产品香飘万里。舌尖上的广河同样精彩纷呈，美食商业综合体汇聚四方美味，“河沿面片城”飘香诱人，“高原姑娘牛肉面”供应链基地加速崛起，5740余万元产业贷款精准滴灌，6200多家由广河儿女创办的餐饮门店遍及全国，带动6.3万人就业，年产值达29亿元。

创业沃土培育希望之苗。第三届创业就业大会群贤毕至，天南海北的广河英才共话桑梓、共谋发展。经验交流火花四溅，用工协议现场敲定，招商引资专员再添新锐，创业先锋披红挂彩。政策扶持与技能培训双轮驱动，点燃了无数青年的创业梦想，拓宽了致富道路的康庄大道。

文旅融合绽放团结之花。在县城人民公园、庄窠集镇“新马太”、官坊乡龙头山等景区，民族团结主题雕塑与苍翠山色相映生辉。一场场铸牢中华民族共同体意识的赛马会、徒步登山活动，让团结奋进的精神在绿水青山间熠熠生辉。

广通河的浪涛，日夜吟唱着团结奋进的壮歌；太子山的巍峨，默默见证着携手同行的足迹。在这片升腾着希望的热土上，各族儿女心手相牵，如石榴籽般紧紧相拥。他们以勤劳汗水浇灌幸福家园，以真挚情谊守护团结之花，在中国式现代化的征程上，谱写民族团结、共同繁荣的辉煌新篇！

石榴抱籽广通河畔 千籽映红产业兴旺

——广河县扎实推进民族团结进步创建工作综述

临夏融媒记者 马晓萍

新发村：山水灵秀地 团结幸福村

临夏融媒记者 赵淑娴

巍巍太子山，层峦叠嶂；潺潺槐树关河，碧波环绕。在这山水相依的灵秀之地，坐落着一个多民族共生共荣的和谐家园——临夏县尹集镇新发村。全村共有11个社、378户、1782人，其中少数民族276人、占比15.4%，是一个汉、回、藏、土、东乡族等多民族聚居村。这里不仅是多民族交往交流交融的生动实践场，更以其在民族团结进步事业上的斐然成就，赢得众多荣誉：省级美丽示范村、全省乡村建设示范村、全省村规民约先进村、州级文明村等，2015—2017年连续三年荣获县级民族团结进步示范村。新发村正以团结奋进、欣欣向荣姿态，讲述新时代民族团结进步的动人故事。

强基铸魂:党建领航，凝聚团结向心力

新发村始终将铸牢中华民族共同体意识作为创新工作的灵魂主线，以党建为舵，引领民族团结与乡村振兴同频共振。

村“两委”班子选优配强，一支学历高、年纪轻、能力强的队伍成为凝聚民心的坚强堡垒。民族团结的种子深植于组织生活沃土，“三会一课”“主题党日”成为宣讲政策、深化共识的课堂。村民知情大会敞开言路，入户走访传递党的民族政策温暖。在新发小学，民族舞蹈的韵律与手抄报的色彩交织，“三个离不开”“四个共”“五个认同”的思想如春风化雨，悄然浸润孩子们的心田，有形有感有效的教育让团结之根深扎思想沃土。

兴业富民:产业交融，奏响发展协奏曲

依托太子山的雄浑、槐树关河的秀美及贯穿全村的旅游大通道，新发村以农文旅融合之笔，绘就各民族共同富裕的图景。

“槐树关人家”等品牌农家乐方兴未艾，10家农户年均增收超5万元；一座生机盎然的田园综合体年接待游客逾2万人次，创收200万元，为40余名各族同胞提供了家门口的“金饭碗”。产业结构调整大刀阔斧，900余亩流转土地上，麒麟瓜的甘甜、羊肚菌的珍贵、高原蔬菜的翠绿、中药材的芬芳交相辉映，年产值突破千万元。在传统牛羊养殖基础上，新发村更书写了“甜蜜”互助篇章，依托得天独厚的蜜源与气候，从最初仅三社5户回族乡亲试水，到如今发展为全村62户共养蜂540箱的“甜蜜事业”。一箱箱蜜蜂，不仅酿造着生活的富裕，更见证了各族群众携手创业、互帮互助的深情厚谊。

塑形铸韵:生态宜居，绘就乡村新画卷

新发村深学活用“千万工程”经验，深入贯彻落实“5155”乡村建设行动要求，锚定“村庄美、产业兴、治理好、乡风和、百姓富、集体强”建设目标，量身打造“多规合一”村庄规划。

“十改八治四化一提升”行动如火如荼，全村水、电、路、网入户率达100%，累计投入2700余万元的危旧房改造、易地搬迁、人居环境提升项目，让310户卫



新发村云水间田园综合体



带货主播推销本地产品

生厕所、150户清洁能源点亮新生活。充分利用省级乡村建设示范村有利契机，建成石榴亭、宣传长廊等民族团结进步宣传阵地，在群众房前屋后栽植金叶榆、牡丹、芍药等花卉，绘就了一幅村庄旧貌换新颜、民族团结入人心的美好画卷。

善治润心:和谐共生，构筑幸福新家园

治理有效，方能长治久安。新发村持续推进移风易俗，修订完善的“村规民约”成为村民共同的行为准则。村民议事会、红白理事会、人民调解委员会等10个自治组织高效运转，环境卫生评比、民风道德评议常态化开展，文明乡风、良好家风、淳朴民风蔚然形成。群众自发组织的“太子山文艺队”等文艺团体，在农闲与佳节载歌载舞，传承文化血脉，增进文化认同。“党群零距离”网格化治理精细入微，2个网格、25名网格员穿行于村社之间，织就民生保障与矛盾化解的密网，及时解决各族群众的急难愁盼，奠定民族团结进步、社会和谐稳定的基石。

新发村的变迁，是临夏大地上各民族“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的生动缩影。从党建引领的凝心聚力，到产业兴旺的携手共富；从生态宜居的乡村蝶变，到治理有效的和谐善治，新发村各族儿女用智慧与汗水浇灌出民族团结的绚烂之花，共同谱写中华民族一家亲、同心共筑中国梦的壮丽篇章。这和诣画卷，正随着时代脉搏，不断舒展动人新姿。



东乡中学全貌



西北师大附中教师在东乡中学展示示范课



民族团结一家亲演讲大赛



美术社团兴趣小组日常活动

育民族团结之花 筑时代新人之基

——东乡中学民族团结进步创建工作纪实

临夏融媒记者 赵淑娴

典型案例。

东乡中学党总支书记崔鹏介绍：“在管理机制方面，我们学校成立了以党总支书记、校长为组长，德育副校长为副组长，办公室、教务处、学生处负责人和班主任为成员的‘民族团结进步创建工作’领导小组，明确职责分工，强化统筹协调。将民族团结教育纳入学校工作计划，构建起层层负责、全员参与的工作机制。在实际工作中，党组织不仅把握方向，更深入班级、课堂和各类活动一线，真正让‘民族团结’从口号落实为行动、从文本走进心灵。”

深化帮扶协作 构建多元一体的育人共同体

东乡中学的快速发展，离不开省委、省政府、省教育厅、西北师范大学及州县党委政府的高度重视与支持。

依托全省最优质的高中资源促进民族地区普通高中发展的思路，东乡中学由西北师大附中集中帮扶，学校属西北师大附中教学托管和“组团式”帮扶校，也是西北师大附中帮扶基地和西北师大附中网校东乡县分校。这一办学模式，深度推进了民族地区教育事业发展，为民族发展与民族团结注入了活力。

学校充分利用帮扶优势，在选派优秀学生到西北师大附中交流委培的基础上，开设了同步西北师大附中课堂的直播教学班，形成了独具特色的“互联网+”课堂，实现了两校师生实时互动。这种特有的交流委培和课堂联动方式，不仅显著提升了教学质量，还极大地促进了不同民族学生间的交流与理解，是民族团结、共同进步和铸牢中华民族共同体意识的共同体理念。

强化组织领导 凝聚民族团结进步的思想与行动合力

学校始终坚持党对教育事业的全面领导，以党建引领作为推动民族团结进步的根本保障。通过构建“党建+”工作模式，将铸牢中华民族共同体意识有机融入党组织建设、教育教学和日常管理全过程。借助“三会一课”、总支书记带头宣讲、支部党员率先践行等多种形式，全面贯彻落实党的民族政策，不断引导全体师生增强“五个认同”，牢固树立“四个共”的共同体理念。

典型案例。

教师是教育的第一资源，更是民族团结教育的主体性资源。在师资建设方面，学校坚持以人才引进为主、县域选调为辅的方式组建教师队伍，全校260名教师来自全国11个省和甘肃省的13个市州、58个县区，涵盖汉族、东乡族、回族等10个民族，广大教师把个人成长与民族地区发展紧密联系起来，为民族团结和民族教育发展贡献力量。学校坚持实施“师大附中+东乡中学”双教研组长制度，对引进教师接续开展岗前培训和定期轮岗学习。与山东省济南历城二中结对为校际帮扶校，与兰州志成中学、兰州市外国语高级中学、兰州天立学校结对为联盟学校，选派教师到结对学校学习研修、挂职锻炼、跟岗培训。如今，双方教师在交流学习中成为民族团结进步的推动者、促进者和践行者，既助推了教师队伍有力成长，也促进了民族地区实现教育资源公平和加强民族团结，有力保障了民族地区教育事业快速发展。

聚焦文化浸润 营造中华民族一家亲的校园氛围

东乡中学深刻把握文化认同是最深层次的认同，将民族团结融入校园文化建设的方方面面，着力打造具有包容性和凝聚力的育人环境。

学校确立“立德树人、崇文睿化、守正创新、启智育心”的办学理念，以“崇德、尚真、勤学、笃行”为校训，以“为学生人生增彩”为教师发展增光，为民族教育增辉”为办学宗旨，积极塑造个性鲜明的校园文化氛围，不断增强民族团结实效性。多维开展大思政课，紧紧围绕立德树人根本任务，将思政小课堂和社会大课堂有机结合，积极构筑思政教育共同

体。以“布楞沟村史馆主题宣讲+学校思政教学”的方式，开展大思政课建设工作和研学交流活动，推动“大思政课”走深走实。在实践育人方面，学校积极组织师生参与志愿服务、结对帮学、灾区捐赠等公益活动，培养学生的集体主义精神和奉献意识。

社团活动和艺术实践成为促进学生全面发展、深化民族交流的重要平台。学校开设舞蹈、美术、合唱、辩论等15个社团，定期举办文化艺术节、演讲比赛、征文活动等，为学生提供展示才艺、交流文化的舞台。每年与西北师大附中联合举办“和美陇原·同心筑梦”文艺汇演，集中展现各民族文化的交融共生，凝聚团结奋进的校园正能量。

教育科研是持续推进民族团结工作的智力支持。学校基于民族地区教育实际，成功立项甘肃省教育科学“十四五”2023年度重点专项课题《协同育人视角下民族地区中学生铸牢中华民族共同体意识教育研究》，将实践探索转化为理论成果，并在校内推广运用，显著提升了教育的系统性和实效性，为民族地区中学生铸牢中华民族共同体意识教育提供参考。

通过多年来的扎实创建，东乡中学将铸牢中华民族共同体意识贯穿于办学治校和教书育人全过程中，“三个离不开”“四个共”“五个认同”等理念已深深植根于师生心灵深处。如今的东乡中学，不仅是传授知识的场所，更已成为凝聚民族情感、培育团结信念的重要阵地。在这里，各族师生共同学习、共同进步、共建共享，民族团结之花绚丽绽放，持续为培养担当民族复兴大任的时代新人注入蓬勃的生机与深厚的力量。

创新教育实践 推动民族团结教育走深走实

课堂是教育的主阵地，活动是育人的主要载体。东乡中学不断拓展民族团结教育的深度与广度，将其贯穿于教育教学全过程，实现“思政小课堂”与“社会大课堂”有机结合。

学校重视学科教学渗透民族团结教育内容的方法实施教育，将民族团结方面的教育纳入课堂教学。充分挖掘思政课程内涵，持续深化课程思政，发挥课程思政教育功能，关注学生情感体验和道德实践，不断增强民族团结实效性。多维开展大思政课，紧紧围绕立德树人根本任务，将思政小课堂和社会大课堂有机结合，积极构筑思政教育共同